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Zakladni definice a pojmy:
Nahodna veliCina

Nahodna veli€éina (nahodna proménna) jsou hodnoty,
rozmery, kterymi se charakterizuji vysledky experimentu,
(pozorovani)

Nahodna veliCina nabyva urCitych hodnot s urCitou
pravdépodobnosti

Proménlivost vysledku je ddvod, pro¢ je zapotrebi
statistickych metod pfi planovani pokusu a analyzovani
vysledku

spojita nahodna veliCina — hodnota z intervalu
— napf. hmotnost tablet — dana citlivosti vah
diskrétni nahodna veliCina - jen celé Cislo
— napfr. pocet bakterialnich kolonii



Zakladni definice a pojmy:
Nahodna veliCina

Ciselna data — plné kvantifikuji popisovanou vilastnost
(teplota)
ordinalni data — napr. roztridéni bolesti na urCity stupen
(zadna bolest -0, nepatrna —1, mirna -2,..)
kategorialni (nominalni) data — zarazeni do urcite kategorie,
usporadani nema smysl (vedlejsi ucCinky Iécby (nevolnost,
bolest hlavy, ..)

rozdéleni cetnosti — ke kazdé hodnote (varianté) proménné
je uvedena odpovidajici Cetnost

— intervalové rozdéleni cetnosti - Cdetnost pfisluSi intervalim
hodnot

— obecné plati, Zze je vhodna stejna velikost intervall a co nejmin
intervall ma byt prazdnych
— Sturgersovo pravidlo: k=1+3,3.log N
* N = pocet riznych hodnot proménné
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Zakladni definice a pojmy:
Vzorek a populace

Populace = zakladni soubor — velky soubor prvkd (soubor vSech
dat)

Vzorek = vybérovy soubor, vybér — relativné maly pocet prvku
vybranych z populace (pacienti vybrani pro klinickou studii)

parametry popisné charakteristiky (populace, souboru)
— parametry populace jsou odhadovany pomoci parametra vzorku

— dvé skupiny parametrl: stfedni hodnoty souboru a charakteristiky
variability

vybérovy pramér- X (stfedni hodnota populace p)
median — rozdeéluje data presné na polovinu, neni ovlivnitelny
extremnimi hodnotami souboru

modus — hodnota, ktera se vyskytuje v souboru nejCasté;ji



Zakladni definice a pojmy:
Vzorek a populace

Rozpéti R = rozdil mezi nejvétsi a nejmensi hodnotou souboru,
R= Xmax ~ Xmin

Rozptyl s2: o _ Z(X_)_()Z
N -1

Smerodatna odchylka s = odmocnina z rozptylu

— Vv rozmezi £ s je asi 68% dat, v rozmezi = 2s asi 95% dat, v rozmezi
+ 3s asi 99% dat

Variacni koeficient v = pomér smérodatné odchylky a priméru



Zakladni definice a pojmy:
Pravdepodobnost

podminka nahodnych jeviu — nelze dopfedu urcit, zda jev
nastane nebo ne — nahodny pokus

pomér absolutni ¢etnosti jevu A a celkového poctu pokusu
(pozorovani) — relativni €etnost nahodného jevu A:

N(A)

Pa = N

Pravdepodobnost vyskytu jevu A:
N (A)

P(A)= lim(N—) —

hodnota 100xP je odhadem, v kolika procentech vSech pokusu
|ze oCekavat vyskyt jevu A



Zakladni definice a pojmy:
Pravdepodobnost

« Zakladni vlastnosti pravdépodobnosti |[Sou:

— Pravdépodobnost vyskytu jevu nemuze byt mensi nez 0 a vétSi nez
1;0<PA) =1

— Pravdépodobnost jistého jevu je jedna; P(J) = 1

— Pravdépodobnost vyskytu nemozného jevu je nula; P(g) =0

— Mezi pravdepodobnosti vyskytu jevu A, a opacneho jevu A existuje
vztah P(A)=1-P(A)

— Pravdépodobnost vyskytu sjednoceni neslucitelnych jeva (ij. jevu,
které nemohou nastat sou€asné) je rovna souctu pravdépodobnosti
téchto jevl; P(A1 A2 ...) = P(Al) + P(A2) +...

— Soucet pravdépodobnosti vyskytu neslucitelnych jeviu zahrnuijicich
vsechny mozné vysledky je jedna; P(A) + P(B) + P(C) + ...=1.




Diskrétni rozdeleni nahodneé veliCiny:
Binomickeé rozdeleni

 Binomické rozdéleni (rozdeleni pravdépodobnosti) — vysledky
pokusu do jedné ze dvou kategorii:

— LD 50 - stredni letalni davka (davka, jez usmrti 50% zvirat; zvire
pokus prezilo nebo nepfezilo), IéCba je uspésSna nebo neuspesna

 jednoznacne urCeno dvéma parametry. pravdepodobnosti
vysledku a poCtem pozorovani

* Pravdépodobnost vysledku z N pokusu z binomického rozvoje:

— (p+g)N, kde p je pravdépodobnost Uspéchu a q je pravdépodobnost
neuspéechu



Diskrétni rozdeleni nahodneé veliCiny:
Binomickeé rozdeleni

* Pravdepodobnost, ze nahodna proménna X nabude hodnoty x (v n
pokusech nastal jev x-krat):

[} oapr ) = s

— Je-li napr. pravdepodobnost vyléCeni pacienta urCitym antibiotikem
0,75, tak pravdépodobnost, Ze se vyléCi 3 ze 4 pacientu je:

4 4.3.
- (3] (0.75)° (0,25) = 5" 042188 0,25 = 0,42188 (42,188 %)

* kdyz n>30 a n*p*g<9 — aproximace Poissonovym rozdelenim
* kdyz n>30 a n*p*g>9 — aproximace Normalnim rozdelenim



Spojita rozdeleni

Rozdéeleni spojité nahodné veliCiny X je dano distribuéni funkci
F(x), pfipadné hustotou pravdepodobnosti (frekvencni funkci)

f(x)

Distribuéni funkce F(x) pro realné Cislo x wudava
pravdepodobnost, ze nahodna veliCina X nabude hodnoty mensi
nebo rovno nez je toto Gislo x: F(x) = P(X<x)

Znamena to, ze ve 100-F(x) % pripadu Ize oCekavat vyskyt hodnot
mensich nez x

Pravdepodobnost, Zze nahodna veliCina nabude hodnoty
z intervalu (x4, X,) je rovna rozdilu distribu¢nich funkci horni a
dolni meze intervalu: P(X;< X<X,) = P(X<X,) - P(X<X,) =

= F(Xp) — F(xp)



Spojita rozdeleni

Grafickym vyjadfenim hustoty pravdepodobnosti f(x) je spojita
frekvencni kfivka

Plocha pod frekvencni kfivkou je rovna Cislu 1, protoze
pravdepodobnost, ze veliCina nabude libovolne hodnoty od minus
nekonecna do plus nekonecna je rovna jistote (P=1)

Hustota pravdepodobnosti umoznuje urCit pro kazdy interval
(X1, X,) pravdepodobnost, ze nahodna veliCina nabude hodnoty z
tohoto intervalu jako plochu vymezenou grafem funkce f(x) nad
timto intervalem:
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Spojita rozdéleni

Pri reSeni statistickych uloh casto potrebujeme pro danou
pravdepodobnost p nalézt zpetne z tabulky distribucni funkce
takovou hodnotu x,, pro kterou plati: P(X<x,) = F(x,) = p

Tato hodnota se nazyva 100*p%-nim kvantilem.

Jinak reCeno: 100*p% kvantil rozdeli realnou osu, na které jsou
rozlozeny hodnoty nahodné veliCiny x, na dva intervaly.

Vintervalu (-, x,) se nachazi 100*p% hodnot a v intervalu (x,, )
pak 100*(1 - p)% hodnot nahodné veliCiny — 100*p% hodnot je
mensSich nebo rovno nez je hodnota kvantilu, 100*(1 - p)% hodnot
je vetsich nez x,.

pomoci kvantilu se Casto vyjadruji kritické hodnoty jednotlivych
rozdeleni



